

JUDECATA CONFIRMĂ CE AM FĂCUT PE PĂMÂNT

- *Duminica lăsatului sec de carne, a Înfricoșatei Judecăți* -

Precum este adevărat că suntem muritori și că nimeni nu se poate sustrage tributului morții, tot așa de adevărat este că vom fi judecați. Citim în Sfânta Evanghelie despre Judecata Universală: „Când va veni Fiul Omului întru slava Sa, și toți sfinții îngeri cu El, atunci va ședea pe tronul slavei Sale” (Matei 25, 31). Sfântul Ioan Gură de Aur, tâlcuind acest text, constată că „vorbele Mântuitorului produc o mare frică și o înspăimântare, pentru că atunci când coboară din ceruri ca să Se așeze pe scaunul de domnie al slavei Sale, toți sfinții îngeri coboară împreună cu El la locul Judecății de Apoi, eliberând întregul rai ceresc”. Domnul are un motiv bun pentru a accentua acest lucru. Prima dată când a venit pe pământ, a fost într-un mod umil. El S-a născut într-o iesle, așezată într-o peșteră, „n-avea unde să-Și plece capul”, cum a spus El Însuși (Matei 8, 20) și, în cele din urmă, a fost răstignit pe cruce și îngropat. A doua venire a Lui va fi complet diferită. El va veni atunci în slava Lui. Toată splendoarea, măreția și gloria pământească va fi ca un lucru fără valoare înaintea slavei Sale divine! Și El va veni în toată slava Lui! Ucenicii Lui au văzut doar o parte din slava Sa pe Muntele Tabor, „pe cât li se putea”. Veșmintele Sale erau albe ca zăpada, iar fața Lui strălucea ca soarele. Aceasta este doar o mică parte din slava Lui. Cum va fi atunci când va veni la Judecata de Apoi și va cere omenirii socoteală pentru ce a făcut? Această judecată finală va fi înfricoșătoare, pentru că nimic din ceea ce am făcut în viață nu va fi ascuns de Dumnezeu Atotputernic, nici chiar gândurile și intențiile noastre cele mai tainice. Sfinții Părinți spun că numai acele lucruri care au fost dezlegate prin pocăință și mărturisite vor dispărea. Domnul nu va dezvălui aceste lucruri, deoarece Taina Pocăinței acordă iertarea păcatelor. Domnul va descoperi viața fiecăruia, pentru ca toți oamenii și toți îngerii să vadă omul, nu așa cum părea a fi în existența sa pământească, ci așa cum era în realitate. Fiecare persoană are anumite trăiri interioare pe care le păstrează în secret, mai ales pe cele care sunt necurate, păcătoase și rușinoase. Dacă nu au fost curățite prin pocăință, Domnul le va aduce în fața tuturor. Oamenii care ne-au cunoscut vor vedea cum eram de fapt și surprinderea va fi pe măsură. Într-adevăr, noi înșine vom fi îngroziți, pentru că, așa cum a spus și Sfântul Teofan Zăvorâtul, „dreptatea lui Dumnezeu va învinge și, în lumina acestei dreptăți, omul se va judeca pe sine însuși pentru păcatele, greșelile și căderile păcătoase și pentru tot ceea ce nu a fost îndreptat”. Să ne aducem pururea aminte de sfârșitul nostru, să ne amintim mereu de înfricoșătoarea Judecată a lui Hristos, care va fi definitivă și va determina existența noastră pentru veșnicie, și să ne rugăm întotdeauna cum o facem la Sf. Liturghie: „Sfârșit creștinesc vieții noastre, fără durere, neînfruntat, în pace, și răspuns bun la Înfricoșătoarea Judecată a lui Hristos, la Domnul să cerem”.

SATUL ARATĂ SPECIFICUL NAȚIUNII

Satul românesc autentic, care păstrează tradițiile și portul național, nu poate fi atins de civilizația care schimbă obiceiurile vechi. Mult după ce orașul a cedat modelor vremii, în sat regăsim, mai apropiat, întruchiparea trecutului. Curentul care îndeamnă spre progres, nu are puterea de a dizolva rapid ceea ce s-a cristalizat în timp îndelungat. Astfel, imaginile perioadelor anterioare României modelate în trecut de greutăți sau astăzi de o tranziție fără sfârșit, persistă în colțurile îndepărtate ale țării. Astăzi, satul românesc este antrenat în transformările societății spre noi descoperiri. Țăranul a reprezentat pe românul pur și simplu, fără nici o poleială de fațadă. El a concentrat imaginea bărbăției și este moștenitorul glorioaselor tradiții pierdute în negura vremilor. Studiile și observațiile asupra românilor se referă majoritar la masa populației de la sate. Pentru că țărani, proprietari de pământ, constituiau nucleul poporului. Ei erau mai presus de slujbașii și învățații de la curtea domnitorului, mai numeroși decât boierii sau clasa de sus, în general. Fără ei, țara nu exista. La ei se apela pe timp de război, chiar și în perioada modernă. În vremea lui Alexandru Ioan Cuza, de exemplu, puterea de apărare a Principatelor în caz de război se sprijinea pe mai multe elemente. Armata permanentă cu rezerva ei, Miliția, formată din dorobanți și grăniceri, și gloatele care puteau fi înarmate la nevoie. Cine erau gloatele? Țărani satelor. Ne întrebăm, în ce parte a națiunii ar trebui cu deosebire căutate particularitățile ei definitorii? La cei care alcătuiesc de fapt națiunea sau poporul. Nu în capitală, ci în provincii și mai întâi de toate la șes, în sate, printre clasele de jos ale poporului. O imagine completă despre țară și oameni nu ți-o poate oferi o cercetare întreprinsă de-a lungul șoselelor care leagă diferitele zone geografice. A vedea poporul în casele lui, a-l observa în ocupațiile și îndeletnicirile sale, acolo unde-și duce el adevărata viață, unde îl poți găsi adesea decăzut, dar neatins de suflarea unei false civilizații, iată esența. Atunci când vrem să vorbim despre spiritul nostru național, trebuie să mergem la origini. Iar la țară, românul păstrează încă cu o îndărătnicie greu de înțeles pentru străini, obiceiurile și datinile moștenite din strămoși. La țară și în sate dăinuie natura eroică a românului. Anul acesta, dedicat în Patriarhia Română satului românesc, este un bun prilej de a chema într-ajutor istoria care ne vorbește despre trecut, pentru a pune în comparație ceea ce am fost odată și ceea ce suntem astăzi. Dacă vom cerceta atent, vom cunoaște mai bine frumusețea satului românesc, trecut și prezent, tradiția și portul popular, unitatea de credință și de neam în țara noastră, păstrată prin preoți, învățați, primari gospodari și oameni vrednici ai satului românesc. Amin



ÎNTREBĂRI ȘI RĂSPUNSURI DESPRE CREDINȚA ORTODOXĂ

Întrebare: Ce este Sfânta Taină a Maslului?

Răspuns: Este taina în care, prin rugăciunile preoților și ungerea bolnavului cu untdelemn sfințit, se împărtășește harul lui Dumnezeu spre tămăduirea celui bolnav.

Întrebare: Ce înseamnă aici boală?

Răspuns: Îmbolnăvirea sufletului sau a trupului.

Întrebare: Cum lucrează Dumnezeu în această Sfântă Taină?

Răspuns: Harul tămăduiește trupul de slăbiciuni și curăță sufletul de păcate.

Întrebare: De când se săvârșește această taină în Biserică?

Răspuns: Din vremea lui Hristos. După porunca lui Hristos, apostolii au mers să propovăduiască Evanghelia și „ungeau cu untdelemn pe mulți bolnavi și-i vindecau” (Marcu 6, 13).

Întrebare: Cum s-a transmis săvârșirea acestei Sfinte Taine la episcopi și preoți?

Răspuns: Prin porunca apostolilor. „Este cineva bolnav între voi? Să cheme preoții Bisericii și să se roage pentru el, ungându-l cu untdelemn, în numele Domnului. și rugăciunea credinței va mântui pe cel bolnav și Domnul îl va ridica, și de va fi făcut păcate se vor ierta lui” (Iacov 5, 14-15).

Întrebare: Cine poate săvârși slujba Sfântului Maslu?

Răspuns: După predania veche a Bisericii, pentru slujba Sfântului Maslu trebuie șapte preoți, închipuind cele șapte daruri ale Duhului (Isaia 11, 2-3). Numărul acesta simbolic amintește și unele fapte din Sfânta Scriptură a Vechiului Testament, din care se vede mila și îndurarea lui Dumnezeu. Astfel de șapte ori s-a plecat proorocul Elisei peste un copil mort pe care l-a înviat (4 Regi 4, 34-35). De asemenea, șapte au fost preoții care au sunat din trâmbițe și de șapte ori a fost înconjurată cetatea Ierihonului, când a fost cucerita de izraeliți, la intrarea lor în pământul Făgăduinței (Iosua 6, 13-16). De șapte ori s-a rugat proorocul Ilie pe muntele Carmel, până când Dumnezeu a dat ploaie pământului ars de secetă (3 Regi 18, 42-45). La nevoie pot sluji însă Sfântul Maslu și mai puțin preoți: trei (pentru numărul Treimii) sau cel puțin doi. În tot cazul, numai un singur preot nu poate săvârși Sfântul Maslu, căci Sfântul Apostol ne spune să chemăm „preoții Bisericii...” (Iacov 5, 14), iar nu pe un preot.

Întrebare: Când se poate face maslu ?

Răspuns: Nu sunt zile sau timpuri anumite pentru săvârșirea Sfântului Maslu. Se face oricând este nevoie, mai ales în zilele de post. Bolnavul pentru care se face Sfântul Maslu trebuie mai întâi să se spovedească, pentru ca să i se dea, prin Sfântul Maslu, curățire sufletească, adică iertarea păcatelor și tămăduirea trupului de boală.

Întrebare: Se poate face Sfântul Maslu pentru cei sănătoși?

Răspuns: Întrucât prin Taina Sfântului Maslu se dobândește nu numai tămăduire de bolile trupului, ci și iertarea păcatelor, se poate face maslu și pentru cei sănătoși și nu numai o singură dată, ci de mai multe ori. Sf. Simion al Tesalonicului îndeamnă pe fiecare creștin să facă Sfântul Maslu.

Întrebare: Ce elemente trebuie la săvârșirea Sfântului Maslu?

Răspuns: Slujba Sfântului Maslu se face înaintea unei mese pe care se pune Sfânta Evanghelie, lumânări (de regulă șapte), un vas cu grâu sau cu făină și unul cu untdelemn, precum și șapte bețișoare de busuioc înfășurate cu vată. **V. U.**

Program Liturgic

ZIUA	ORA	SLUJBE și ACTIVITĂȚI
Miercuri 6 martie	17:00	Paraclisul Sf. Icoane Portărița
Vineri 8 martie	17:00	Taina Sfântului Maslu
Sâmbătă 9 martie	07:00	Sfânta Liturghie și parastas
	17:00	Vecernie
Duminică 10 martie	07:00	Utrenia și Sfânta Liturghie
	11:00	Program de bibliotecă
	17:00	Vecernie și rugăciuni

Orbul și florile

Un orb locuia într-o casuță înconjurată de o grădină mare. Orice minut din timpul său liber îl petrecea în grădina sa și o îngrijea cu multă dăruire, cu toate că nu vedea. Indiferent că era primăvară, vară sau toamnă, grădina sa era o insulă de flori. „Spuneți-mi, vă rog, îl întrebă un trecător care admiră minunăția florilor, de ce faceți această muncă? Pentru că și-așa nu puteți vedea nimic din aceste frumuseți!”. Orbul zâmbi: „În primul rând, îmi place munca în grădină; în al doilea rând, pot pipăi aceste flori; în al treilea rând, pot mirosi parfumul lor. Al patrulea motiv sunteți dumneavoastră”. „Eu? Dar nici nu mă cunoașteți!”. „Nu, dar am știut că odată și odată veți trece pe lângă grădina mea. Știam că vă veți bucura de florile mele minunate și că voi avea ocazia să discut cu dumneavoastră”.

Ucenicul naiv

Un ucenic a venit călare pe calul său la chilia părintelui duhovnicesc. Aici, a descălecat și a intrat direct în cort, și-a înclinat capul a sărutat mâna bătrânului și a spus: „Credința mea în Dumnezeu este atât de mare încât mi-am lăsat calul afară, fără să-l leg, convins că Dumnezeu îi protejează pe cei care îl iubesc sincer”. „Du-te și leagă-ți calul, naivule!, l-a repezit părintele. Nimeni nu are dreptul să-l plictisească pe Dumnezeu așteptând ca El să facă ceea ce ar putea face el însuși, fără nici un fel de efort; fii convins că Dumnezeu îi protejează pe cei care îl iubesc sincer”.

Hangiul ascultător

A fost odată ca niciodată un han numit „Steaua argintie”. Hangiul făcea tot ce îi stătea în puteri pentru a atrage clienți, având grijă să le asigure acestora un confort cât mai deplin, servicii cordiale și prețuri rezonabile. Din păcate, nu prea avea succes. În disperare de cauză, el a consultat un înțelept. După ce a ascultat în tăcere plângerea hangiului, înțeleptul i-a spus: „Este cât se poate de simplu: tot ce trebuie să faci este să schimbi numele hanului”. „Imposibil, i-a răspuns hangiul. Este cunoscut de generații drept „Steaua argintie” și nu cred că există om în toată țara care să nu fi auzit de el”. „Ascultă sfatul meu, i-a spus înțeleptul pe un ton ferm. Schimbă-i numele în „La cele cinci clopote” și atârnă în fața hanului șase clopote”. „Șase clopote? Dar este absurd! La ce mi-ar folosi acest lucru?”. „Încearcă și vei vedea”, i-a răspuns înțeleptul cu un zâmbet pe față. Fără să mai stea pe gânduri, hangiul a făcut cum i s-a spus. Încă de a doua zi, hanul lui s-a umplut de călători. Practic, fiecare om care trecea prin fața clădirii intra înăuntru ca să îi atragă hangiului atenția că a atârnat din greșeală un clopot în plus, fiind convins că nimeni altcineva până la el nu a observat acest lucru. Odată intrați, oamenii erau impresionați de cordialitatea hangiului și de serviciile impecabile, așa că rămăneau până a doua zi, ca să se odihnească. În acest fel, hangiul nostru a reușit să se îmbogățească, împlinindu-și astfel visul pe care îl nutri se atâta vreme. De puține lucruri se bucură mai mult ego-ul așa cum se bucură de corectarea greșelilor altor oameni.